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Sibiiu, 28 Martie.
Sunt lucruri, cari la prima ve

dere ni se par că sunt de o înălțime 
politică, față cu care noi cei din provin
cie, n’avem decât să ne esprimăm ad- 
nnrațiunea noastră. Privite mai de- 
aproape aceleși lucruri, găsim în cele 
din urmă că deși își au originea în 
cercuri înalte diplomatice, influințează 
pănă jos în cercurile provinciale sau 
cel puțin sunt într’o strînsă legătură 
cu lucrurile care ne ating mai dea- 
proape.

pianistica capitalelor ne spune 
despre un toast al contelui Kârolyi, 
ambasadorul austro-ung. din London. 
Toastul acesta, precum și alte toaste 
sau adresări, înțelegem pe al contelui 
Schweinitz, ambasadorului german din 
Petersburg, și discursul generalului 
Stollberg, nu ar fi ceva deosebit. Ele, 
deși pronunțate în cercuri înalte di
plomatice, sunt așa picând, numai 
nisce orațiuni sau discursuri ocasio- 
nale, orațiuni sau discursuri, de cari 
se rostesc de atâtea ori în atâtea va- 
riațiuni dară lumea le da multă în
semnătate.

Fiindcă am făcut cu altă oca
siune amintire de discursurile ocasio- 
nale ale contelui Schweinitz, și Stoll
berg, de astădată vom ave în vedere 
mai mult toastul contelui Kârolyi, 
ambasadorului austro-ung. din London. 
De celelalte ne vom atinge numai în 
cât vom găsi o legătură între acela 
și aceste.

Contele Kârolyi, după cum s’a 
mai țlis și de altă dată, cu ocasiunea u- 
nui banchet s’a esprimat, că esistă o 
„al ian ță nesubscrisă" între An
glia și Austro-Ungaria.

Impregiurările de față dau enun- 
ciațiunei representantului austro-un- 
guresc de lângă cabinetul din Lon
don care care importanță. Cu toate, că 
pănă acum a fost folosită, mai cu samă 
de presa oficioasă și ignorată de cea
laltă presă, ea ar ave aerul de-a vesti 
Jumei o constelațiune nouă a puteri-

FOIȚA.
Aventurile

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesce de Evariste Carrauce. 

(17. urmare.)

XIII.
Căutarea după Michelet. (urmare).

— lată-ne ajunși, strigă de odată 
cest din urmă, plecând ochii și evitând 
a răspunde lui Ellermann.

— Șod lucru, murmura vechiul 
elev al universităței de Leyden, acest 
călăuz îmi inspiră o frică necuprinsă.

Cei trei bărbați se aflară atunci 
în capătul unei galerii lungi și întu
necoase, în fundul căreia era o scară 
umedă si lunecoasă.

Van-der-Bader, urmând călăuzului 
începu se o urce cu resoluție

Ellermann se opri la capetul
scărei. . , Ă

— Domnule doctor, striga el in 
sfârșit cu un accent de rugare, co 
boară-te, te rog, se ne întoarcem la 
aer și la lumina țiilei.

lor mari europi ne în fața deslegărei 
ulterioare a cestiunei orientale, cel pu
țin ea ar vesti lumei, că alianța triplă 
a celor trei împărați nu mai esistă.

Enunciațiunea contelui Kârolyi, 
care a bună samă nu s’a făcut fără 
scirea cabinetului de esterne din Viena, 
combinată cu enunciațiunea contelui 
Schwinitz ambasadorul germân în Pe
tersburg, lasă publicul în necertitudine' 
asupra urmărilor eventuale ale constela- 
țiuneicelei nouă. Raportul Austro-Unga- 
riei de pănă aci cătră Germania și Rusia 
apare după cuvintele contelui Kârolyi 
in stadiul disoluțiunei, însă noul ra
port, al puterilor nu ni’l arată oracu- 
losul oracul care a vorbit nu de mult 
cu ocasiunea unei petreceri la o masă 
ospitală.

Este foarte probabil, că constela- 
țiunea cea nouă încă nu esistă, este 
însă probabil și aceea, că ea nu este 
cunoscută nici contelui Andrassy nici 
contelui Kârolyi și acest din urmă a 
folosit ocasiunea pentru de a face un 
act de curtenire și totodată politcă 
na ți o n a 1 ă m agh i ar ă.

Dar și în cașul când enuticiați- 
unea contelui Kârolyi ar fi numai o 
curtenire emisă fără scop de a signa- 
lisa prin ea o constelațiune nouă nu 
perde din însemnătate. Ea este, cum 
am țlis, acea politică duplă purtată în 
anii din urmă, de cabinetul de esterne, 
care are doue laturi, dintre cari ca
binetul la ocasiuni însemnate face 
paradă cu laturea, care scie că este 
mai plăcută Maghiarilor.

Este vorba de ocupațiunea Ru- 
meliei. Ocupațiunea trebue pusă în
tr’o combinațiune, care să nu samene 
că are raporturi cu politica rusască. 
Aceasta ar fi înse o curată slăbiciune.

■ Dăcă cabinetul de esterne trebue 
să se folosască de o slăbiciune ca a- 
ceasta, cine ne garantează, că și la
turea ceealaltă a politicei esterne care, 
se ascunde Maghiarilor, nu’și va ave 
slăbiciunile sale?

Cabinetul din Berlin, și de sigur 
și cel din Petersburg, nu ’și-a îndrep-

— Ce fel țlise călăuzul, D-voastră 
nu voiți se vedeți portretul ?...

— înainte ! înainte ! țlise profeso
rul cu vioiciune; voiu merge chiar 
pănă la sfârșitul lumei dacă va fi de 
lipsă!

— Dumnezeu să ne aibă în sfânta 
sa pază, cugeta Ellermann suindu-se 
și el pe această scară întunecoasă • și 
murdară.

Scârțăitura unei chei, ce descuia 
în lăcat întrerupse aceste refiecsiuni

— Poftiți de întrați domnilor, 
țlise călăuzul, dându-se la o parte, 
pentru a lăsa să între cei doi a- 
mici.

— Aici îți poți rupe gâtul de o 
sută de ori, murmură studentul in
trând după Van-der-Bader în o odaie 
destul de largă, slab iluminată prin 
o singură fereastră, ce fără îndoială 
da pre o curte.

— Uf! făcu învățatul, este cam 
sus la D-voastră.

— Poftiți de ședeți, țlise călăuzul, 
presentându-le două scaune șchioape 
cari dimpreună cu o masă și un pat 
de scânduri formau întreg mobiliarul 
locuinței. Odihniți ve puțintel, pănă 

tat privirile numai de astățli sau de 
eri asupra orientului. Sunt urme în
vederate, că diplomația prnsiană, a- 
stădi identică cu. cea germană, s’a 
manifestat cu două țleci și doi de ani 
înainte pentru transformarea orientu
lui cum o vedem astățli în curgere1, 
însă încă nedeterminată. Asemănând 
ideile cabinetului prusian de atunci 
cu cursul lucrurilor de astățli cum 
vedem că se desvoaltă în peninsula 
balcanică, am pute <Țice, că politica 
esternă a contelui Andrassy este mij
loc spre ajungerea scopului însă a sco
pului ficsat de alții și nu de bărbații, 
cari s’au urmat unii pe alții în cabi
netul de esterne din Viena.

Nu ne îndoim, că și în cabine
tul austro-ungar se vor fi gândit băr
bații de stat de viitoriul orientului, 
poate cu mult mai înainte decât cei 
din cabinetele din Berlin și Peters
burg. Din esperiența trecutului pănă 
în filele nostre însă vedem, că gân
direa a fost mai mult înstrăinătoare 
decât atrăgătoare. Și alianța triplă n’a 
îmbunătățit întru nimica politica au- 
stro-nngară din orient.

Este dar indiferent, dacă esistă 
sau nu esistă alianța triplă, sau o a- 
lianță nesubscrisă între Anglia și 
Austro-Ungaria. Aceasta din urmă se 
pare a fi hotărîtă de cătră aliații sei 
la o predestinațiune, neatârnată de 
voința Ungariei. Cu alte cuvinte poli
tica esternă a Austro-Ungariei ar fi în 
orient esecutătoai ea politicei germane 
și rusesci, a cărei foloase pentru Au
stro-Ungaria sunt mai puțin decât efe
mere.

Maghiarii, cari fac mult sgomot 
cu influința lor în destinele Europei, 
ar trebui să cugete în fața împregiu- 
rărilor actuale mai modest despre 
sine și să nu amenințe chiar și pe 
România, cum făcea d. e. „Pești Na- 
plo“ îh filele trecute, cu detragerea 
buneivoințe din partele, când și ei 
sunt în pericul, cu atât mai puțin să 
se poarte cu concetățenii lor de alte 
naționalități ca cu nesce popoare cu- 

mă voiu urca în odaia răposatei mele 
mame, pentru a căuta portretul, ce 
voiți al vedea. .

— Eu îți urmez țlise învățatul.
— Nu te osteni, eu voiii reveni 

în două minute, respunse călăuzul, 
făcând doi pași îndărăț și închinând 
repede ușa după sine.

— Suntem perduți, domnule doc
tor, țlise Ellermann.

— Perduți ! Ce vrei să Șici ?
— Că dacă presimțirile mele nu 

mă înșală, noi am cățlut în cursa unui 
mișel dibaciu.

— Cum, domnule Ellermann, D-ta 
tractezi astfel pe acela, care stă atât 
de aproape de cel mai mare învățat 
al lumei.

— Acest om este un mișel, care 
nu cunoasce pe domnul Michelet.

— Și ce te face să creții astfel 
de lucru?

—: Toate, scumpul meu învățător: 
fața sa întunecată, vestmintele sale 
zdrențuite, locuința lui murdară... și 
bagă bine samă, eu in’aș prinde că el 
s’a dus ca se însciințeze pe oare-care 
din camerazii sei și că noi suntem în- 
cuieți aici.

cerite. Maghiarii ar trebui să deschidă 
odată ochii și în loc de a se juca cu 
frase sunătoare și cu legi cari le în
străinează adeverații lor alinți, să 
se cugete pănă nu va fi prea târziu cum 
ar pute mouarchia întreagă trage fo
los real din situațiunea cum este as
tățli dată. Alianța nesubscrisă cu An
glia, chiar dacă ar esistă, nu ofere 
monarchiei noastre nici o garanție. 
Anglia este cunoscută de o specu
lantă egoistică în cel mai mare grad. 
Anglia va fi pentru monarchia noastră 
și pentru Ungaria ceea ce a fost pen
tru Turcia în anii de ispită.

Posițiunea monarchiei austro-un- 
garc ca putere mare de o parte, și 
cu naționalități, cari își au ramuri în 
vecinătatea ei nemijlocită de altă parte, 
îi înlesnesce emanciparea de sub influ-. 
ința politică germană și rusască. Atârnă 
numai dela bărbații de stat ai mo
narchiei să se scie folosi de posițiu
nea aceasta. Măiestrie mare nu se 
cere der loc spre sfârșitul acesta, ci 
numai puțină bunăvoință.

Românii, Serbii și celelalte nați
onalități nemaghiare din Ungaria și 
Transilvania tractate pe picior egal 
cu Maghiarii, eată farmecul prin care 
partea aceasta din monarchie ar face 
imposibilă și umbra de o temere de 
gravitațiune în afară. Din contră lu
crul s’ar întoarce. Toate popoarele 
din giurul monarchiei, cari își tem 
libertatea sau naționalitatea față cu 
absolutismul rusesc, ar gravita spre 
monarchia noastră. Românii, Rutenii 
Cechii Șlavonii din Cislaitania tratați 
pe picior egal cu Nemțiii, eată far
mecul, prin care și partea aceasta ar 
fi asigurată contra ochirilor spre Ger
mania și vice-versa.

0 Austro-Ungarie întemeiată pe 
mulțămirea faptică a tuturor națio
nalităților de o potrivă n’ar ave lipsă 
nici de complimentele lui- Kârolyi și 
n’ar ave a se teme nici de esclamă- 
rile unui Schweinitz, care accentuase 
cu desconsiderarea monarchiei noastre, 
că intimitatea este numai între cele

Rostind aceste cuvinte, studenta 
se apropiase de ușă, încercând înzadar 
a o deschide.

— Ce ’ți-am spus adause el; sun
tem frumos și bine prisonierii acestui 
om, creții acum că am avut dreptate 
domnule doctor?

— Este de necrezut, țlise Van- 
der-Bader; cum se fim noi astfel în
șelați . . eu me îndoiesc încă

— Suntem dați în grația acestui 
miserabil, țlise Ellermann, cu vocea 
tremurătoare, el ne va despoia de ba
nii noștri și de bijuteriile noastre.

— Nu, nu, aceasta nu este cu 
putință, repetă Van-der-Bader.

Studentul se încerca se zimbească.
— Cel mai simplu lucru va fi , 

urmă el, să’i dăm ceea ce avem la noi; 
din norocire, giamantanele noastre a 
remas în hotel și dacă cumva vom 
ave norocirea de a ieși cu viața de 
aici, vom pute se ne rînntoarcem la 
Leyden.

— înse nu mainainte de a fi vă- 
țlut pe Michelet, țlise doctorul cu gra
vitate.

(Va urma). 



doue puteri nordice. Soartea orien
tului întreg s’ar schimba cândbAiDa' 
ții de stat ai Austro-Unga’’3-31 ar Pr0* 
cede astfel în lăuntr'3-

Puțină bunăvoință și. tact mai 
mult politie și din situaținnea pre- 
carie în care este Europa în timpul 
crisei orientale, monarchia Austro-Un- 
gară ar pute trage cele mai mari și 
totodată cele mai salutare foloase.

Revista politică.
Sibiiu, în 28 Martie.

Cu inceperea vacanțelor de 
Pa sci a întrat în politica internă o 
pausă. Aceasta pausă însă nu va ține 
mult, căci deja de mâne într’o septe- 
mână vor începe camerile austriace a 
lucra. Asemenea și îndată după Pasci 
se vor ține consilii comune ale am
belor ministerii despre regularea po- 
sițiunei Bosniei și a Erțegovinei.

. Fostul president al camerei un- 
guresci Caloman Ghyczy a adresat 
alegătorilor sei din Comorn o scrisoare 
în care nu numai își depune manda
tul ci și declară, că el voesce a se re
trage definitiv-în viața privată. Ast
fel se desmințesc faimele, cari îi atri
buiau întenținnea, că el ar fi. aplecat a 
primi eventual eară și vre-un mandat.

„Pester Lloyd" aduce scirea, că 
convențiunea cu Turcia cu privi
rile la Novi-Bazar este isprăvită 
dar încă nesignată. Ea dispune, că 
toate punctele strategice pe linia de 
etape pănă la Mitrovitza vor primi 
totdeodată ocnpaținnea comună prin 
trupe turcesci și austro-ungare. Austro- 
Ungaria nu va esecuta la moment a- 
ceasta ocupațiune, ci ’și va reservă 
numai dreptul (!).

Și în privința ocupațiunei 
micste a Rumeliei resăritene 
ne fericesce „Politische Correspon- 
denz“ cu o scire. Ea ne spune adecă, 
că s’a ținut la Constantinopole un 
consiliu de miniștrii, în care marele 
vizir Khereddin Pașa a espus moti
vele, din care Turcia trebue să fie în 
contra ocupațiunei micste. Consiliul 
de miniștri a hotărît în sferșit a a- 
dresa puterilor un memorand în a- 
ceasta causă.

Camerile din România s’au 
disolvat. Decretul domnesc constată, 
că camerile prin votul lor, a face loc 
unei constituante, au conces, că Ro
mânia are a se supune în timp scurt 
în interesul păcei europene tractatu
lui dela Berlin. Aceasta abnegațiune 
de sine va causa, că în străinătate în 
locul prejudețelor nejustificate va veni 
o judecare mai dreaptă. întâmplări 
auA ÎH^decat, ca independința Ro
mâniei să primească sfințenia deplină 
de la unele puteri mari. Domnito
rul este inse convins, că Europa 
va face în curend României deplină 
dreptate. Domnitorul desfășură, că in- 
stituțiunile liberale sunt cele mai si
gure temeiuri ale statului, arată po- 
șițiunea internă și esternă a statului și 
incheie :

, România poate propăși fără temeri, 
deși posițiunea orientului nu este asigu
rată; orisontul estern este încă înou- 
rat și în intern este de a se deslega o 
cestiune arșlendă, care cu drept cuvânt 
ne face îngrigiri. Eu totuși am con
vingerea, că însuflețiți de iubirea de 
patrie, noi putem cugeta fără frică 
la viitoriu. Domnitoriul declara apoi 
parlamentul de disolvat.

Reclădirea Seghedinului.
Estragem din’ esposeul, dat de 

ministrul president Coloman Tisza 
despre acest object în ședința came
rei din Pesta din 4 Aprilie n. urmă
toarele :

Pănă eri au încurs la ministeriul de 
interne 857,000 floreni parte în bani gata, 

i parte în alte valute și polițe, în care sumă 
nu sunt cuprinse foarte multe daruri, ce s’au 
trămis direct la Seghedin sau pănă la tim
pul adevăratei ajutorări se află depuși în 
casse de păstrare sau alte de asemenea in
stitute așa încât eu nu greșesc, dacă ^ic,
că
un

s’a

darurile de pănă acuma au ajuns deja 
milion de floreni. (AplausA

Institutelor de bani din Seghedin li 
deschis prin trei institute de bani din 

capitală un credit de 1.200,000 fl.
Lucrul cel dintâiu este curățirea Se

ghedinului de apă. Lucrul e greu și mare 
așa, incât eu onoratei case trebue să’i spun 
înainte, că eu mai nu voiu greși, dacă voiu 
^ice, că ducerea în deplinire a acestui lu
cru va costa cel puțin 600,0000 fl. Necesi
tatea acestui lucru înse este dovedită prin notă
rile detailate făcute la fața locului: pentrucă 
apa, carea la început a străbătut numai prin 
iazul mic ridicat numai provisorice, a dus 
de atunci cu sine nu numai vechiul iaz al 
călei ferate, dară ea a început a’și face la 
unele locuri un pat formal. Dacă de aceea 
cursul mai departe al apei nu se va împe- 
deca cu energie, deși cu jertfe, apoi putem 
^ice, că reclădirea Seghedinului va fi cu 
neputință.

îndată ce terenul va fi asigurat con
tra străbaterei mai departe a apei, se vor 
face toate disposițiile, spre a abate apa și 
aceea, care nu se poate abate se va scoate 
prin pumpe.

Ministrul de comunicație a trămis deja 
pre directorul fabricei de mașini a călilor 
ferate, spre a se orienta despre punctele, 
unde să se așede mașinile pentru scoaterea 
apei; pentrucă încât va fi posibil, se vor 
întrebuința 100 de mașini eu vapor spre 
delăturarea apei.

Spre a ușura opul reconstrucției mini
strul de finanțe a dispus, că din Marma- 
roș și Hradek, unde erariul are deposite 
mai mari de lemne, toate lemnele disponi
bile să se aducă la Seghedin (Aplaus înde
lungat), unde se vor vinde cu prețul mini
mal al cheltuelilor erariale, ba la propune
rea comisiunei micste, ce se va organisa 
interimat, ia unii seraci se vor da și sub 
acest preț. (Aprobare vioaie). Cu această 
mesură se va împedeca și urcarea prețuri
lor de lemne prin speculațiuni private.

Cu privire la posibilitatea reclădirei 
repede a cetăței, s’a manifestat părerea, ca 
să se întrebuințeze modul de clădire obi
cinuit în Ungaria de nord, după care câ- 
sile sânt rădicate pe pociumpi și făcute din 
scânduri. Aceste căsi resistă contra apei și 
— după cum ’mi a spus dl. Popper, unul 
dintre cei mai mari proprietari și neguță
tori de lemne din țară, s’ar pute aduce până 
în toamnă 600—1000 de aceste căsi gata 
la Seghedin. Neunindu-se înse acest mod 
de clădire cu datinile- acelui ținut m’am 
mărginit în această privință a ruga pe dl. 
Popper, ca în vre-o câteva ^ile să trămite 
doue căsi de acele și să le așe^e. Dl. Pop
per s’a învoit la aceasta cu mare parațiune. 
Aceste căsi acuma vor oferă la tot cașul 
serviții bune : totdeodată vor vedâ și Se- 
ghedinenii înșiși, ce costă și în cât corespund 
ele cerințelor lor.

Aici mai este și întrebarea de banii 
pup ilari. în cât am putut afla eu pănă 
acuma, banii pupilari au fost în Seghe
din peste 300,000 fl. intabulați pe case. 
Din aceste 300,000 fl. cam 60,000 sânt 
intabulate pe căsi de acele, cari mai stau 
și ații și credem că vor sta; circa 240,000 
fl. pe acele, ce zac demolate.

Și aici ’mi țin de prima mea datorie, 
a constata prin oficiul local, cari dintre 
proprietarii acelor căsi mai au și alte po
sesiuni. în privința tuturora trebuie să se 
dispună, ca de o parte să nu se peardă a- 
verea pupilară, de altă parte înse, a se da 
și nenorociților datorași timp a se reculege 
de lovitură barem i 
împlini datorințele 
totul.

La prepararea 

parțial spre a ’și putâ
lor fără a se ruina eu

tuturor acestor mesuri
am de gând a folosi pe municipiul local. 
Agendele le țin eu înse așa de însemnate 
și neamânabile, încât nu întâr^iiu a de
clara deja acum onoratei case, că în res- 
hmpul feriilor, când aceste lucruri au să 

meargă energice înainte, venind eu la con
vingerea, că în modul acesta nu voiu. a- 
junge la scop, voiu ruga legislativa numai 
decât după convenirea ei, a se învoi la sus- 
pensiunea legei municipale în privința Se
ghedinului cel puțin pe 5 pănă în 6 luni, pe 
când aceste lucruri cer înaintarea cea 
energică.

mai

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.“

Săcel Martie 23 1879. Bieților 
oameni din Săcel nu Ie ajunge cu dă
rile și cu multe alte greutăți și ne
voi și acum de vr’o câteva luni vine 
și judele și cu vro câți-va din repre- 
sentanța comunală și face un arunc, 
impovărând pe fie-care cap de familie 
cu câte 5 fl. v. a. ear pe veduve cu 
câte 2 fl 50 cr. v. a. subt cuvânt, că 
comuna e constrinsă. a plăti dări și 
alte cheltueli și datorii.

Intre banii, cari e datoare co
muna să’i plătească, să află și consi
derabila sumă de 800 fl. v. a.

Această sumă Șice dl jude, că ’i 
ar datori satul de mai mulți ani, de 
când e jude, pentru deosebite spese 
și cheltueli de drumuri în trebi ofi
cioase pentru sat.

Nimenea n’ar Șice nimica, dacă 
dl jude ’și-ar căuta realisarea preten- 
siunilor sale pe calea arătată de lege.

Vine inse și aduce cu represen- 
tanța comunală, alcătuită din oamenii 
sei, un conclus, ca banii aceștia să și’i 
scoată acest jude dela oameni prin a- 
runcul sus-hotărît și vine și incepe 
și a și inceput a îi scoate, fără ca 
conclusul acela să fie fost substernut 
de domnul pretor la deregătoriile 
superioare a le comitatului și fără 
să’l fie încuviințat acestea și să’l fie 
intărit, așa după cum Șice apriat legea.

Ce ne uimesce mai mult în treaba 
sceasta foarte împovărătoare pentru 
bieții oameni din Săcel, mai ales acum 
în vremea, când are lipsa cea mai 
mare de tot bănuțul și ce ne umple 
totdodată cu mâchnire, e .împregiura
rea, că domnul pretor respectiv, se 
Șice, că i-ar fi dat însuși slobozenie 
respectivului jude comunal, ca să in- 
casseze aruncul, de care e vorba, fără 
să fie substernut conclusul la comitat 
și să fie căpătat întărirea lui, ■— de 
și acest conclus zace doar mai bine 
de 1/2 de an închis în lădița mesei dl. 
pretor.

Dar ce e mai mult jeluinduse u- 
nii dintre săteni la dl. pretor, că ce 
necas au cu judele pentru banii ace
știa, D-Sa nici că a voit să ia notiță 
despre acest lucru și au tăcut și tace 
tăcerea peștelui.

Destăinuesc aceste lucruri, cu scop, 
că doar pe calea aceasta li se va face 
mai iute capet și vor scăpa mai iute 
bieții oameni de împilări cu aruncuri 
neiegale.

Mărgineanul.

0 împărtășire Interesantă.
Primim dela domnul de Crai

nic, major milițian în Bucuresci ur
mătoarea scrisoare, căreia cu plăcere 
îi dăm loc:

Bucuresci 22 Martie 1879.

Domnului Redactor al jurnalului 
„Telegraful Român “

Domnule Redactor!
In calendarul germân întitulat 

„Kaschauer Kalender" de pe anul 
1843^ mai probabil, 1844 s’a publicat 
de cătră Generalul Baron Wrede ba
varez de origine, aflat probabil în 
serviciul Austriei, o relațiune despre 
vitejiile căpitanului austriac de husari 
Toma de Tocan, care luase parte 
la ■ toate campaniile imperiului ger
mân, respective ale Austriei, contra 
Revoluțiunei, Consulatului și primului

Imperiu Francez în regi^Z^ 
gramcen-husari numit dela îDfi- 
sa, din timpul împărătesei Maf^ 
rezia, pănă la desființarea tr^ 
de graniță din Transilvania k"??- 
„Szekler Grenz Hussarej ?! 
11“, și de oare ce să scie, c* . * 
cele opt escadroane ale acelui 
ment, trei erau compuse 
Români, și chiar și în celelalte cin .- 
aflau puțini Români amestecați C1; S; 
tre Secui, ’mi iau libertatea a 
la inteligința română din Ungă •' 
prin vocea distinsului jurnal ce 
dactați, spre a se căuta prin 
tecile Ungariei citatul calendar Z 
se da publicităței de cătră cel^' ‘ 
va găsi descrierile făcute de cătră 
generalul baron Wrede, între care 
celează cu deosebire atacul eșecul 
de Toma de Tocan, ca locotenep 
asupra unei porți a fortăreței Rana-1 
cu un semi-escadron de husari 
mâni Dobreni, în timpul bătăliei day 
de Napoleon cel mare la Hanau j- 
^iua de 30 Octomvrie 1813 st j 
contra Bavarezilor și Austriacilor, cu 
care ocasiune Toma de Tocan, cu hu 
sării sei, a prins doi generali fran, 
cezi, și trupele ce se aflau în castel 
mai înainte de a sosi o campanie de 
grenadiri austriaci, ce fusese hotăritâ 
a ataca poarta castelului.

Acest însemnat episod a contri- 
buit de sigur foarte mult de s’a re
tras Napoleon cel mare dela Hanau, 
cu trupele ce mai avea, din câte ’i 
remăsese dela marea bătălie dela 
Lipsea din filele de 16, 17 și 18 Oc
tomvrie 1813, și pentru aceasta și fac 
acest apel, ca nu cumva și faptele de 
eroism ale căpitanului Toma de To
can, și ale Românilor de sub comanda 
sa, să se întrebuințeze în Istoria Un
gariei ca fapte mari, esecutate de Un
guri, cum seim că au făcut cu cele 
ale Corvinilor, ale lui Pavel Chinezul 
și cu multe .altele.

De se va găsi și publica rela- 
țiunea generalului baron Wrede, asu
pra atacului porței fortăreței Hanau 
de cătră Toma de Tocan, care fapt 
urmează a se classa între cele de vi
tejie, esecutat din proprie resoluțiuna 
(de oare ce dela invențiunea prafului 
de pușcă, foarte rar s’a întrebuințat 
cavaleria la atacul fortificatiunilor per
manente) voi să completez ceea ce 
sciu dela unchiul tatălui meu din tra- 
dițiune, și despre alte fapte ale husa
rilor români.

Pentru astădată vă comunic, că 
tot de cătră husarii români Dobreni, 
și probabil Teușeni, cari formau esca- 
dronul al 8-lea în regimentul „Sze
kler Husaren“ s’a comis la 1799 cru
dul, dar tot odată celebrul assassinat 
militaro-politic asupra representanți- 
lor republicei franceze Robertjot 
și B o n n i e r înaintea porței de la 
Rastadt.

Eată cum am aflat aceasta: 
într’o sară din earna anului 

1843/4 pe când eram copil de 10 spre 
11 ani, tatăl meu reposatul protopop al 
tractului Dobrei, Nicolae de Crainic 
care fusese și dânsul caporal de hu
sari înainte de a se preoții întreba 
pe căpitanul Toma de Tocan cam 
următoarele:

1. Cum s’a întâmplat unchiule de 
uciseră husarii nostrii pe represen- 
tanții francezi la Rastadt?

Ia bine, nepoate! respunse capi 
tanul. Din porunca colonelului regi
mentului Șimony, (cel puțin astfel se 
șoptea printre husari), care însărci
nase cu treaba aceea pe un strajă' 
meșter (Wacht-meister) și căruia ’i 
spusese să’și aleagă pentru îndeplini' 
rea poruncei, o mână de husari (eine 
Hand voii Hussaren) dintre cei mai în- 
rasneți î indicase ceasul când urma 

să plece representanții francezi din 
Rastadt, și ’i poruncise să ’i ucidă 
numai prin lovituri cu patul carabi
nelor, fără a trage cu focuri întren-



jj și fără ca să’i taie cu săbiile, p^n- 
ca să nu se afle că au fost uciși 

militari, și să bage bine de samă, 
ca să nu’i vadă nimeni, căci de se va 
aga Că ia omorît husarii, toți urmau 
să fie spen furați.

Ear uciderea se spunea mai târ
ziu că s’a urmat, scoțind pe cei trei 
representanți, de doue trăsuri în cari. 
se aflau? și lovindu’i atât de strajnic 
si de repede încât abia ai fi avut 
vreme să umpli o pipă cu tutun pănă 
ce erau culcați la pământ.

Husarii nu s’au mulțămit numai 
cu uciderea, ci ia și jefuit, și să spunea 
printre ei, mai în urmă, că a aflat 
ațâța bani la Francezi prin cofere, (gia- 
mantane) în cât Husarii impărțiau ba
nii cu chiverele, și au fost nevoiți a 
Jega capetele mânecelor de la dolmane 
(tunice) de au versat banii intrînsele, 
după care au încălecat pe cai, și au 
]uat-o în goană la sănătoasa.

2. Dar de ce oare nu Însărcinase 
colonelul Simony cu afacerea pe Se
cui, cari erau Unguri ca și densul ?

Pentru că colonelul scia, că Secuii 
sunt buni, numai să scoată luna din fân
tână, și că pentru un „Handstreich" 
ca acel de la Rastadt, nici o cătană 
nu este mai vrednică ca husarul român.

3. Și cum se intâmplâ unchiule 
de se afla că: ndie rohen Szekler 
Hussaren“ (cruȘii husari-secuești) îi 
omoriră, căci așa spune istoricul Rot- 
teck ?

La aceasta nu se așteptau nici 
husarii, nici colonelul, fiind-că nimeni 
nu văZuse uciderea (probabil că și visi- 
teii au fost uciși) dar veȘi bine ne
poate „DumneZeu nu lăsă nici o ne
legiuire îngrozitoare fără urme,“ și 
drept afirmațiune făcea nisce citațiuni 
în limba germână, pe care pe atunci 
nu le înțelegeam bine, și în urmă a 
adăogat, că și la „Handstreich" dela 
Rastadt s’a întâmplat, că unul dintre 
cei trei representanți uciși nu murise 
de tot și aceasta ar fi văȘut-o chiar 
unul dintre husari, pe când îl jefuiau 
căutându’i banii și prin posunare, și 
fiindcă i s’a părut că mai mișcă, în
torcând ochii pe dos, a rădicat cara
bina să îl mai lovească odată; dar un 
alt husar ’l-a oprit Șicendu’i „lasă’l 
că e mort“, și astfel francesul al tre
ilea a înviat, s’a târît după plecarea 
husarilor în șanțul drumului, și după 
ce a înoptat a scăpat cu viața.

Acela a spus apoi, că au fost 
nisce husari, cari au asasinat pe to
varășii lui, și să spunea că susținea: 
că trebue să fi fost husari francezi, 
că Zicea densul, că a au^it bine când 
a Zis unul dintre briganZi „laisse-le^ 
il est mort*

S’a aflat înse că Francezii nu a- 
veau husari aproape de Rastadt, și 
nici din armata austriacă, nu erau alții 
în apropiere, nici măcar Josef-Husarii, 
cari au fost totdeauna în aceeași bri
gadă cu Szekler-Husarii.

Ear cercetarea ce sa făcut în 
regiment, care a fost una dintre cele 
mai aspre, din câte au urmat vre-o 
data, și din care se făcea mai mare 
nenorocire, de cât dacă ar fi pierdut 
archiducele Carol o mare bătălie con
tra Francezilor, — nici un husar n a 
mărturisit fapta, și fiind că s’a bănuit 
că colonelul a pus lucrul la cale, el 
a fost dat în judecata tribunalului 
marțial, și acesta pe lângă toate că 
nu au aflat probe contra s’a, la o- 
sândit la degradare și isgonire din 
armată, sub cuvânt că nu a fost bună 
disciplina în regimentul seu, p e cân d 
tocmai asprimea disciplinei 
cauzase uciderea.

După Zece ani dela istorisirea 
auZită de mine devenisem oficer în 
regimentul austriac Graflellacici Nr. 64 
(organisat din desființatul 1-u reg1" 
ment de grăniceri români transilvani) 
Și după alți doi ani, venind a casă la 
bohra în concediu dela Cracovia, cu 
permisiunea colonelului Gabriel Ritter 

von Rodiei, actualul Feld-Zeug-Maister 
și guvernator al Dalmației, devenit 
baron pentru faptele sale militare 
dela Custozza, și în urma înfrângerei 
revoluțiunei din Dalmația, am în
trebat pe tatăl meu, că ce citațiuni fă
cea căpitanul Tocan în limba germână, 
când nara despre afacerea loviturei 
de mână dela Rastadt; și ’mi-a spus 
că de câte ori l’a auZit vorbind des
pre citatul cas, ave, obiceiul să Zică: 
„Neamțul are multă dreptate când 
Zice: Nichls ist so fein gesponnen, dass 
es nicht kommt an die Sonnen.*  (Chiar 
și urzeala cea mai fină, trebuie să iasă 
la lumină) căci adaogă: „Ber Mensch 
denkt Gott lenkt (omul propune, Dum
nezeu dispune).

Resultă din împărtășirile de mai 
sus, că conduita husarilor români de
parte de a se pute califica drept o 
crimă barbară din partele; este un 
merit al calităței militare, a Românu
lui, și de aceea sper, că nimeni nu 
se va mira, că am dat aceasta afacere 
publicităței.

Husarii români nu au fost dară 
după neînsemnata mea opiniune per
sonală, de cât numai instrumentele 
cele mai disciplinate și mai flecsibile 
ale loviturei de mână dela Rastadt, 
și încă instrumente tot atât de ino
cente, ca și paturile de carabine care 
au lovit de moarte pe representanții 
Franciei Robertjot șiBonnier, ear 
urzitorul crimei a fost colonelul von 
Simonyi, de va fi luat din propria sa 
resoluțiune inițiativa asasinatului, — și 
în acest cas îi face multă onoare, 
considerând escitarea spiritelor, și sta
rea societăței de pe acele timpuri, 
căci a sciut să resbune indirecte ca
pul reginei Franciei Mărie Antoinette 
fiica marei Impărătese a Austriei Ma- 
ria-Theresia.

Primiți ve rog dle Redactor, asi
gurarea distinsei mele stime.

Majorul milițian loan de Crainic.

Prenumerațiune nouă
la

„Telegraful român11, 
care apare de trei ori pe săptă
mână, deschidem pe anul 1879 cu pre
țul cel mai moderat, ce se poate 
vede în fruntea foiei.

Atragem atențiunea on. domni abo
nați, al căror abonament se sferșesce 
cu ultima Martie 1879 a’și înnoi din 
vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista sau a întărea cu 
espedarea foiei*).  Aceion. dd., cari pre
numără de nou, să nu întărZie, pentru 
ca editura să se poată orienta cu tipa- 
riul esemplarelor.

Banii de prenumerațiune se trimit 
mai cu înlesnire prin asignațiuni poștale 
(Posta utalvâny — Post-Anweisung.) Nu
mele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, fl eventual al 
poștei ultime să fie scrise bine, ca să se 
poată ceti.

Editura „Telegrafului Român" 
în Sibiiu. 

*) O înlesnire foarte mare în espedițiune se face 
prin lipirea unei fâșii de adresă dela abonamentul ultim.

Varietăți.
* (E c, sei. Sa mitropolitul) 

Miron Romanul, aflându-se alaltăeri în 
grădina sa, a scăpat de moartea îne- 
cărei pe un copil, ce căzuse în canal, 
ce trece prin grădină. Es. Sa însuși a 
sărit în apă, scoțind pe bietul copil, ce 
tocmai era să ajungă sub pod.

* (Concertul în favorul S e- 
ghedinului). Este cel d’intâiu cas, 
în cronica musicală a orașului nostru, 
că s’a arangiat un concert, la care a 
luat parte toate societățile de musică

din loc. Meritul a fi inițiat și arătr-u 
giat acest concert este al societăței 
germân e de musică. Atât despre 
arangiamentul cât și despre reușita 
acestui concert, dat alaltăeri sară în 
teatrul orașului avem de a înregistra o 
mulțămire generală. Programul ese
cutat a fost următoriul: 1. Oratoriul 
„Elias" de Mendelssohn; 2. D-mol cuar- 
tte de Mozart, ambele esecutate de soci
etatea germână de musică; 3. „Szeret- 
tehk", esecutat de reuniunea de cân
tări maghiară: 4. „Reîntoarcerea vic
torioasă" și „Hora Severinului" ese
cutate de reuniunea de cântări română;
5. „Imnul" și „corul perigrinilor" de 
Wagner, esecutate de reuniunea ger
mână de bărbați pentru cântare; 6. 
„Hallgasson el a fulemile", esecutată 
de reuniunea de cântări maghiară; 
7. Duet de A. Rubinstein. „Cântecul 
paserilor", esecutat de reuniunea de 
cântări română; 8. „Am Traunsee" și 
„corul ângerilor", ambele esecutate de 
societatea germână de musică. —

La un concert, ce se dă pentru 
scopuri de binefacere producțiunile 
speciale se detrag de la ori ce critică 
fiindcă în prima linie se consideră 
scopul și nu modul de esecutare. Cu 
toate aceste nu putem a nu aminti 
cel puțin impregiurarea că tineră „re
uniune de cântări română", 
care acum a pășit prima dată înain
tea publicului străin, a secerat înde
lungate și însuflețite aplause. Și dacă 
un Ziar germân local, care este com
petent a judeca în cele musicale, Zice 
că duetul de Rubinstein, cântat de 
doue dame române a fost „mărgărita
rul serei", nouă nu ne remâne decât 
a înregistra această judecată străină 
prea dreaptă.

Tocmai aflăm, că venitul curat 
al concertului este 369 fl. 23 cr. Pre
ste prețul întrărei a solvit: Ecsel. Sa 
domnul mitropolit Miron Roman fl. 
20, ilustritatea sa domnul vicar arch. 
Nicolau Popea fl. 5, dl Franz Szalay 
75 cr., dl Ed. Iahoda 35 cr., N. N. 
35 cr., N. N. 20 cr.

* (Atentatele și revoluția) 
în Rusia cresc pe Z1 ce merge cu 
pași gigantici. „Moskowskija Wjedo- 
mosti", un jurnal rusesc ne spune, că 
în Charkov și Moskwa de vre-o 
câte-va Z^e se respendesc masse de 
proclamațiuni revoluționare, prin cari 
„întregul popor rusesc" să provoacă 
la o resculare unanimă contra tirani
lor spre nimicirea acestora. Aceste 
provocări sunt pricina, de toți amplo- 
iații și mai marii rusesci nu mai sunt 
siguri de viața lor trăind tot cu frica 
în sin, a căde jertfă gloanțelor și cu
țitelor. Mulți dintre ei au și perit 
pănă acuma chiar și de mâni feme- 
esci. Turburările și arestările sunt 
pentru aceea la ordinea Z1^ acuma 
în imperiul Țarului. între cei ce au 
fost arestați cu ocasiunea turburărilor 
ultime din Chiev se află și fata de 
20 de ani. a fabricantului și miliona- 
riului Ivan Malcev, care ocupă în fa
bricile sale din guvernamentul Orlo- 
vului și Smolencului mai mult de 
20,000 de lucrători. D-șoara Mal
cev, apoi comtesa P a n i u și fata ge
neralului Gersefeld formează în- 
tr’adever o societate distinsă în cita
dela dela Chiev. în Moscva în toate 
Zilele să fac arestări și regimul a fost 
silit, a închiria căsi private și ale 
preface în temriți spre a pute încuia 
pe prinșii. Mari nedreptăți au făcut 
Muscanii Românilor, dară acum ’i-a 
ajuns și pe ei mănia lui DumneZeu, 
carele nu bate cu bățul.

* (Un mort furat). în comi
tatul Semplinului murind fiul unui 
profesionist din Galiția fu de tatăl 
seu băgat într’un sac spre a fi trans
portat acasă. Sacul legat în șirigla 
carului fu în Oermezo furat de lo
cuitorii acestei comune recunoscuți în 
toată țara de foarte desteri in nego

țuri de aceste. VeZcodu-se inse mai 
ta>-șjq înșelați în socoteala lor numai 
decât se pun pe cai, aleargă cu mor
tul în sac din ^puteri după carul 
Galițianului și ajunge^dul îi predau 
sacul cu mortul, pentru caro—acești 
Ungurii de omenie —că nu le putem 
Zice hoți — primiră.^ dela bietul tată 
vinars cât le a încăput în piele. Lu
mea lui Pap lânos!

* (Un pesce decorat). loan 
Much din „Altofen" pescuind în 
Dunăre a prins un pesce greu de o 
majă. în răsuflătoarele lui a avut 
acest pesce o cruce acățată de un așa 
numit „ac de asigurare*  american, un 
fapt, ce ’l-au veZut mai mulți martori 
presenți. Aceasta cruce respective 
decorație a pescelui espusă de pescariu 
spre vedere într’un hotel veZându-o 
între alții și un locotenent de honveZi 
dl de Miick a recunoscut în ea ordul 
austriac „crucea de aur cu coroană 
pentru merite*.  în ce mod a putut 
primi acest pesce distins această de
corație e o enigmă, atâta înse este 
constatat, că pescele a purtat multă 
vreme distincțiunea numită.

* (Școlile în Dobrogea) se 
tot sporesc. De curând earăși s’a des
chis una în comuna Dăeni. Nu peste 
mult se vor mai descide și altele; 8 
funcționează deja în districtul Kiu- 
stenge.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 9 Aprilie n. „Wiener Zei
tung" publică conferirea dignității 
de consiliariu intim lui Coloman 
Ghyczi.

Petersburg, 9 Aprilie n. „Agence 
russe" comunică: Puterile elaborează 
o combinațiune, care ar pute suplini 
ocupațiunea micstă, după ce comi
siunea internațională s’a esprimat una
nim în contra întrărei Turcilor în R u- 
melia resăriteană.

Roma, 9 Aprilie n. Guvernul va 
trimite un senator la Cairo cu scop, 
a primi un raport față de întâmplă
rile serioase despre posițiunea și in
teresele Italienilor în Egipet.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Genesa evangeliilor
(Studiu biblic)

’PgsvvaTt răi; yqatpixg. loan 5, 39. 
(5 urmare).

1. Causa scrierei. în Israil se fă
cuse pregătirea pentru venirea lui li- 
sus. Istoria și literatura poporului e- 
vreesc a fost un ttg Xqi-
aror educătoriu pentru primirea lui 
Christos *)  în Israil a viețuit și lucrat 
lisus, din Israil ’si-a ales pe Aposto
lii sei, și în Israil a fost natural, ca 
învățăturile sale să prindă rădăcini mai 
ântâiu

După înălțarea lui lisus la ceriu, 
ne spun faptele apostolesci, creștinis
mul a făcut progres răpede. Iudeii pri
meau creștinismul cu sutele și cu mi
ile 5).

Această împregiurare nu putea să 
nu producă îngrijire în copii Iudeilor. 
Ei prevedeau că această societate duce 
nunumai la slăbirea naționalităței, dar 
prin aceasta mai mult la periclitarea 
intereselor lor. Lucru natural, ca, după 
ce sfatul cel înțelept al lui Gamaliil6) 
se aretâ în defavorul sinedriștilor, a- 
cestia începură să pornească o perse- 
cuțiune formală în contra creștinismu
lui spre a-’și asigura domnia.

4) Galaț 3, 24.
5) Fapt. app. 2, 41, 47, 4, 4, 5, 14, 28, 

6, 1. ș. a.
0) Fapt. app. 5, 34 — 39.



Dar persecuțiunile cele sgomo- 
toase, ca și cea în carea Ștefan sufer’ 
martiriul se aretau fără succesul Jorit. 
S’a Impedecat cu adevărat progresul es- 
tensiv al crestinism’Oui, dar cu atât sa 
înaintat mai mult cel intensivpiecum s a - 
întâmplat aceasta și sub cesarii păgâni.

Ca și în istoria creștinismului ‘ 
preste tot, așa a fost, așa a trebuit 
să fie si în creștinismul din Iudei. Cei 
persecutați se întăreau în credință tog
mai prin persecuțiuni, și prin sufe
rințe atrageau atențiunea asupra ob
iectului credinței lor și a acelora, pe 
cari predica îi lăsase indiferenți. Și, 
ca și în alte locuri și timpuri, așa și 
aci: curiositatea d’a afla causa sufe-
rințelor altora, va fi făcut pe mulți 
se intereseze de această causă, și 
urmă convingendu-se . de adeverul 
să o îmbrățișeze.-^^ersecuțiunile 
forța brută nu puteau aduce nici

Sil 
in 
ei

CU 
un

folos sinedriștilor, pentru că, ca să re
venim la cuvintele lui Gamaliil, ei se 
aflau luptători în protiva lui DZeu.

Cu deosebire înse, după ce cel 
mai îverșunat persecutor, prin o mi
nune dZeească se făcu cel mai aprig 
și mai elocent aperătoriu și antelup- 
tătoriu al causei al creștinismului, po
litica de pănă acî a boerilor jidovesci 
a trebuit să se arete mai nefavorabilă.

A fost deci o procedură înțeleaptă 
din partea Iudeilor, ca spre apărarea 
causei lor, să-’și schimbe tactica și ar
mele de bătălie: să lupte, pe lângă 
forțe cu arme egale.

Arma, cu care creștinismul se lupta 
contra iudaismului și făcea cuceriri, 
era cuvântul, predica. La această armă 
au trebuit să recurgă și Iudeii.

Predicau Apostolii — predicau și 
cărturarii evrei. Evangelia după Ma- 
teiu, în specie, ne dă numeroase in-
digitări despre această predică.

Cărturarii Evrei, după cum ve-
dem din indigitările lui Mateiu, și 
după cum trebue să conchidem din 
starea lucrurilor, făcea grele imputări 
fraților lor creștini, că aceștia sunt 
eretici, că au eșit din comunitatea lui 
Israil, a poporului lui Ddeu, și prin 
aceasta s’au lipsit de binecuvântările 
avraamitice și de promisiunile davi- 
dice atrăgând asupră’și blăstemul le- 
gei ’); că credința lor este o apostasie 
de la legea lui Moise, iar obiectul cre
dinței lor, lisus Nazarineanul, un amă- 
gitoriu, al cărui origine viața și fapte 
sunt o contrazicere a - scripturei, 
căci scriptura profețesce despre Me
sia, că are să fie fiu al lui David, și 

■ ca atare să se arete rege din Beth- 
leem ș. a. ear nu un Galilean, un fiu 
de teslariu. „Doară au crezut în tr’en- 
sul vre-un boieriu sau fariseu? nu
mai gloatele cele ce nu sciu lege, cari 
sunt blăstemate".

De altă parte învățăturile lui li
sus despre a doua a sa venire fiind reu 
ințelese, dederă ansă la așteptări incor- 
date, așteptări de cari era pătruns 
chiar și apostolul Pavel8). Ce armă 
binevenită va fi fost aceasta în mâna 
Iudeilor pentru combaterea creștinis
mului și dovedirei că lisus a fost un 
„amăgitoriu®, vedem intre altele din 
faptele app. 9) și scrierile lui Pavel ”).

Mai consideră eschiderea din si
nagogă 1 ’) a creștinilor din Iudei tog
mai atunci când nu era nici umbră de 
constituire în noua lor comunitate, și 
când ei, deși creștini se țineau incă 
de formele legei mosaice. IZ) Apoi de 
o parte auctoritatea cea mare a bo
erilor și fariseilor înaintea poporului,

’l III Moise 26, 14—39. V Moise 28, 
14—68.

8) I Tes. 4, 16 seqq.
9) 1, 6 seqq. II Tesal. 2, 1. seqq. ș. a.
10j loan 9, 22, 12, 42. comp cu loan

7, 13, 12, 42. fapt. ap. 5. 13. ș. a.
n) Fapt. app. 2, 46, 5, 12, 42, 13, 14

ș. a. mai ales 20, 16, 21, 21—27, 28, 16 ș. a
la) Se cutremură carnea pe om când, 

cetesce III Moise 26, 14—39 si V Moise 28. 
14—68.

Redactor respun^etor: Nicolau Cristea.

d istețul cu care vorbeau aceștia de 
lisus cel. restignit, de „acel amăgi- 
toriu®, — de alta înfricoșatul blăstem 
al legei pentru cei ce se abat de la 
ea, 13) cu care cărturarii — suntem 
în drept a presupune — sguduiau i- 
nimile creștinilor.

Predica cărturarilor iudei cuprinse 
masele. Iudeii din mosaism se sculau 
asupra fraților lor creștini, făcendu-le 
împutările auZite din gura celor de 
la putere. De acî certe chiar și între 
consângeni, asupriri suferințe 14).

Creștinismul din. Iudei era în pe- 
ricul. Aderenții lui erau eșiți din co
munitatea lui Israil, dar nu se simțiau 
asigurați în noua lor posiție. Această 
stare critică a făcut pe mulți slabi de 
ânger să se reîntoarcă în mosaism și 
pe cei mai mulți să stee în cumpene.

Spre a respinge atacurile Iudei
lor necreștini, și a areta basa solidă 
a creștinismului și astfel a întări pe 
creștini în credință se recerea aucto
ritatea unui Apostol.

Și dacă în astfel de impregiurări 
un apostol ar fi luat asuprăși sarcina 
Evangeliei: Evangelia predicată de 
densul trebuia să țină cont de aceste 
impregiurări.

13) ) Aci se referă Mat. 10, 21 seqq. 
34 seqq.

14) Galat. 4, 9. I Tim. 1, 19 seqq. lud 
4, 2. Petru 21, 21.

(Va urma)

Bum de Viena 
din 9 Aprilie n. 1879.

metalicele 5 ...........................................
împrumutul naț. 5°|0 (argint) . .
Valuta n6ua imperială germâuă 
împrumutul de stat din 1860 .... 
Acțiuni de bancă...............................
Acțiuni de credit..................... .....
London . ........................... .
Argint ............
Galbin ..................... .....
Napoleon d’aur (poli) ......

65
65
67
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810
246
117
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60
60 .
30

25
15

54
33

5
9

Economi c.
Brașov, 4 Aprilie n. Pro liectolitră: Grâu fi 

4 80— 6.20; *Grâu secareț fl.3.70; Secara fl. 3.15— 
3.40; Orz fl. 3.50—3.70; O ves fl. 2.10—2.15; Cucuruz 
fl. 3.10; Mălaiu fl 4.10;Mazere fl. 5.40; Lintefl. 
7.60; Fasole fl. 3.30 Semânță de in fl. 9.80 — 
Semeață de cânepa fl.5.10— Cartofi fl, 2.—20; 
pro chilo: carne de vită 40 cr. carne de porc 40 
cr.; carne de oaie — cr.; Seu de bovine proas- 
pet fl. 32; (pro 100 chilo); topit 48 fl.

Budapesta, 5 Aprilie n. Timpul săp- 
temânei trecute a aretat, că primăvara a 
sosit în toată domnia ei cu căldură și eu 
umeZală prin carea toată vegetația s’a deș
teptat în toate părțile. întâia jumetate a săp- 
tămânei trecute aduse ^Hle frumoase cu 
soare și o temperatură de -p 15" R. așa 
încât toate lucrurile de câmp și grădină, 
ce cad în anotimpul acesta, lură înaintate 
cu mare sporiu. In a doua jumetate a sep- 
temânei înse timpul s’a înnourat și suflând 
un vânt de cătră sud-ost s’a slobozit o 
ploaie continuă de 36 oare, în urma căreia 
temperatura a scăzut la 10“ R. Septemână 
s’a sferșit cu timp noros dară cald aștep- 
tandu-se earăși ploaie. Cât de curând se 
va arăta, că soiurile de semănături patimi— 
tau și care, pentru că acele, 
pul asesta umed — cald nu

cari sub tirn- 
se restaurează,

de
Pe

acele
Dunăre

numai avem nici o nădejde.

multe bucate 

timit.

în sus sau transportat foarte 
Secara în anul acesta a pâ-

' Negoțul preste tot în septemână tre
cută n’a fost mai viciu ea mai înainte. No
tăm în deosebi următoarele prețuri :

tat
Grâul la 65.000 măji metrice a cos- 

fl. 8.55—9.10;
Secara la 2000 tn. fl. 5.50—6 10;
Orzul la 2000 m. fl. 5.25—5.50;
Cucuruzul 12,000 m. fl. 4.68—4.90;
Ovesul 2000 m. fl. 5.35—5.80;
Făina a trecut și în septemână tre

cută numai ca și mai înainte.
Păstăioasele au avut în aceasta 

septemână mai bună trecere și s’au vândut 
în deosebi cu .următoarele prețuri:

Lintea cu fl. 8.56—9; maz ere a 
fl. 8.75 — 9.25; fasolea după cualitate dela 
fl. 7—9; mălai u fl. 5.25— 5.40; sămânța 

de cânepă eu fl. 9—9.25; sămânța de in 
fl. 12.50 — 13;

Porcii s’au mai scumpit, pentru a
ceea în săptămâna trecută au sosit în târg 
mai mulți ca mai înainte. S’au aflat de ven
ire 86,920 capete dintre care au fost 
din România 3770, din Ungaria de jos

3150 și din Transilvania numai 520 de ca
pete.

Unsoarea de porc încă sa căutat
bine vân^^ndu-se fără vas dela fl. 47 48 
și cu vas cu tot dela fl. 49—50;

Slănina s’a căutat slab și debia s’a 
putut cheltui cu fl. 39.50—41;

Seul încă s’a cheltuit numai cu fl. 
45—46.50;

C rum pe n i le nu s’a căutat tare.
Spirtul a trecut de tot rău debia 

cu fl. 26—27.50 în marele pro 10,000 litre% .
Lânile au trecut mai bine 56 chil, 

s’au vândut cu fl. 36.
Peile n’au fost mai bine căutate ca 

iii săptămânile celelalte trecute. Cele de 
vacă din Bănat s’au plătit per 102 dărabe 
cu fl. 125—135, cele din Ardeal eu fl. 
150—155.

Nr. 82. 2—3

CONCVR8.
Devenind vacantă parochia de 

clasa a III a Șiasa, protopresbiteratul 
Lupșei, prin aceasta se escrie concurs 
cu terminul pănă în 21 Aprile 1879 v.

Emolumentele sunt:
a) folosirea cimiteriului;
b) dela 200 case câte o ^i 

lucru sau 20 cr. în bani, și
c) venitele stolare regulate 

de

prin
sinodul parochial, cari toate compu- 
tate în bani dau un venit anual de 
400 fl. 60 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa această sta
țiune au a’și așterne petiținnile lor in
struite în sensul statutului organic și 
a disposițiunilor provisorie din anul 
1873 la subsemnatul pănă la termi
nul indicat.

Ofenbaia, în 12 Martie 1879. 
Oficiul ppresbiteral gr. or. al Lupșei. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

I. Danciu, m. p., 
adm. ppopesc.

Nr. 42. 2-3

CONCURS.
Pentru ocuparea parochiei va

cante Branișca, în protopresbiteratul 
Uiei mureșane, în urma ordinațiunei 
consistoriale de dto 18 luliu, 1878, 
Nr. 1320. B. prin aceasta se publică 
concurs a doua oară cu termin pănă 
în 21 Aprilie a. c.

E m o 1 u m e n t e4 e sunt:
d) casă de locuit dimpreună cu 

curte și grădină;
b) doue pământuri arătoare de 4. 

jugere cu venit anual de 50 fl. v. a.
c) dela 114 numere câte o fear- 

delă cucuruz sfârmit;
d) câte o Zi de lucru, fie-care 

număr parte cu pălmile parte cu vi
tele ;

e) venitele stolare îndatinate: cari 
toate computate în bani fac suma de 
481 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa această pa
rochie au a’și așterne concursele lor 
instruite conform prescrierilor statu
tului organic și a disposițiunilor si
nodale din 1873 pănă la terminul 
indicat subsemnatul, i oficiu 
presbiteral.

Gu ras a da, 15 Martie
Alecsiu Olariu, m. 

adm. protopopesc.

proto-

a

Nr. 62.

CONCURS.
Pentru vacanta parochie 

III. Spania ca, în tractul

1879.

P-,

2—3

de clasa 
protopr.

gr. or. Mureșului se escrie concurs 
cu terminul pănă la 21 Aprilie v. 1879.

Emolumentele
1. Casă parochială cu 

de legume în mărime' 342Q 
dină de pomi în mărime dt K 
ger 20QJ°;

2. Usufructul cimiteriifliH 
conține 1300Q7, loc de coasă-

3. Porțiune canonică stăt^
2 jugere din care 1 jUg. 65 
e agru, celalalt e lenaț;

4. Dela fie-care familie (gj 
milii) câte o ferdelă de cucuruz «p 
mit (măsura veche) și câte o di • 
lucru cu palma; v a-

5. Stola usuată în comună.
Din cucuruz, Zile de lucru si q •• 

terțialitatea compete cantorului
Se sperează, că prin comasati!i 

nea și segregațiunea locurilor 
hotarul respectiv puse în lucra re i

a-mai mulți ani și încă în present 
flătoare în curgere, — so va mai jJ 
bunătăți porțiunea canonică, cu 
te-va jugăre de păment (cu part* 
legală competentă din teritoriul *

.
Concurenții au a’și adresa concnr. 

sele instruite conform „statutului Oiv 
și disposițiunilor sinodale din a. 18Țo 
la subscrisul p. u. Mâros-Ujvârl i.s.- la terminul indicat. ’ 11

Săntbenedic. în 20 Mar'b 
1879.
în conțelegere cu comitetul parochial 

Artemiu Crișan, m. p. 
adm. ppopesc.

Nr. 49. 2-3

a

CONCURS.
Devenind vacantăparochiadeclasa 

IlI-a din Streiu-Săcel cu filja
0 r i ș e n i, în protopresbiteratul Rata- 
gului, — se deschide prin aceasta con
curs cu terminul pănă la 21 April».

8

Emolumentele sunt:
I. Dela parochia Strei n-Săcel:
a) porțiune canonică = loc arătoriu 

jugere;
6) dela fiesce-care fum de casă

(60 fumuri) câte una ferdelă cucuruz 
nesfârmat, și câte una Z‘ de lucru 
(clacă);

c) stolele îndatinate.
II. Dela filia Crișeni:
d) porțiune canonică — 

toriu 10 jugere;
e) dela fiesce-care fum 

(30 fumuri) câte una ferdelă 
nesfârmat;

/) stolele îndatinate.

loc ară-

de casă 
cucuruz

Doritorii de a ocupa această sta
țiune, au a’și adresa concursele lor 
bine instruite în sensul „statutului 
organic® și a disposițiunilor sinodale 
din an. 1873 la subscrisul, pănălater 
minul sus memorat.

Hațag, la 8 Martie 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Raț, m. p., 
protopop.

Nr. 67. 1—3

Maria Cuileiu (Todica) din Haș- 
faleu, carea de 7 ani în mai multe 
rânduri a părăsit pre legiuitul ei băr
bat, Petru Ban din Felția cu doi prună 
minoreni pripegind prin Brașov și alte 
cetăți din țară, eară acum din 1 D' 
nuarie 1878 pribegește prin țara Băr- 
sei și Treiscaune fără a se pute sci 
cu siguritate locul petrecerei ei; se 
citează, ca în terminul de un an și 0 
Zi dela, datul de față să se presenteze 
înaintea subsemnatului for matriw°* 
nial seau ea seau plenipotențiatul ei, 
căci la din contră și în absența ă 
se va pertracta și decide procesul in
tentat asupră-i.

Paloș 12 Marte, 1879.
Forul matrimonial gr. or. al trac- 

tului protopresbiteral al Paloșului.
Teofil Geaja m. p- . 

adm. prot.:
Ed.tura ?i tipariul tipografiei arehi diecesane.


